

惯性测量技术在海洋开发中的应用

沈文周 许国祯

(国家海洋局)

从六十年代末期以来，随着惯性系统硬件水平的提高与软件能力的迅速发展，以及一些经济技术部门的迫切需要，惯性技术经过一个彻底的改造之后，已逐渐地从传统的军用范围走向广阔的商业天地。目前，惯性测量系统就是一个非常活跃的领域。

1. 什么是惯性测量系统

惯性测量系统是在飞机惯性导航系统的基础上发展起来的。而惯性导航则是一种完全自主式的导航。它是根据牛顿惯性原理，利用惯性元件（加速度计和陀螺）来测量运动物体相对惯性空间的加速度，从而在完全自主的基础上得出运动物体的姿态、速度和位置信息。

在导航定位中，通过测量位置、速度或加速度，都可以求得运动物体的轨迹。但是，在运动物体内部能够测量的量仅有加速度。与其他的导航设备相比，惯性导航的特点是：不向外界发射电磁波、不受外界干扰、隐蔽性好；不受运动物体机动运动的影响；不受航行地区和气象条件的限制；精度较高；但位置误差随时间积累。特别是在军事上惯性导航具有更可贵的优点。因此，它一直是军用武器上的主要导航设备。

然而，通常的惯性导航还不能满足大地测量等需要。要使飞机惯导系统变成惯性测量系统必须解决的问题是：①同样的硬件，但后者要求高的分辨率和好的校准；②在软件上改进。主要是通过建立较准确的误差模

型，对数据的测后分析及建立重力场模型来实现。

要成功地完成测量任务，必须使惯导系统中产生的误差保持在一容许值内。也就是说，需要应用许多误差控制技术来减少各种误差源对系统性能的影响。这就是惯性测量不同于惯性导航之处。

2. 惯性测量技术在海洋开发中的应用

海洋开发作为新技术革命的一个重要内容，已引起各国的普遍重视。目前，以能源为中心的海洋开发等活动，对海洋测量的需要日趋迫切，精度要求也越来越高。但是，世界各地沿海，迄今大约还有 $1/3$ 尚未测量的广阔海域。有的海域即使曾经测量过，但采用的是旧的方法和手段，加之年深月久，测量资料已经不适用了。如联合国曾有一调查报告指出，需要用新方法重新测量的海域，其中挪威占全国海域的80%、美国占57%、法国占64%、意大利占30%、荷兰占40%等。可见，海洋测量的任务是十分艰巨的。

历史上的近海测量和勘探工作，主要是依靠无线电导航设备。近来，此项工作已应用有关多普勒声纳和装于海底的声波系统的声学技术。在没有无线电导航装置的情况下，也采用与导航卫星修正相结合的手段，但这些方法的应用往往受到传感器特性的限制。因此，高精度惯性系统的测量技术已被逐步应用于海上环境，即将惯性测量系统装在飞机或水面和水下的舰船上，用于沿海测

图、深海摄影、深海采矿或洋底勘探，以及其他与测量问题和运动补偿有关的方面，包括钻井架定位（尤其是不下锚的钻探船）、管路敷设和浮标定位。基于惯性测量系统精度高和不依靠岸上导航设备的优点，可以使主要的应用部门从地面到深海环境提高生产力。例如，将惯性系统与现有的声纳系统组合，在出现井喷或其他声干扰事件时，依靠纯惯性特性，对于深海钻探船的操作来说，将具有十分引人注目的优点。

下面简略介绍几点国外有关海洋惯性测量系统的应用情况。

（1）用于近海测量的静电陀螺惯导系统。该系统是由美国杭尼韦尔公司在军用机载惯导系统基础上发展而成的，名为标准精密惯导/测量系统。它是将框架式静电陀螺惯导系统用于定位、平滑和测量控制，并与现有的无线电设备的最好部件、声波信标、多普勒声纳和导航卫星修正相结合，用以改善深、浅海测量的精度和工作能力。在水深1828.8米或更深的情况下，系统定位精度可达15—25米（在与多普勒导航卫星和多普勒声纳或电磁速度记程系统相结合的情况下）。

（2）惯性辅助摄影深海测量系统。这是加拿大遥感中心和水文局为对加拿大近海浅水区域进行遥测和绘制水位深度图而研制的设备。该系统将立体彩色摄影技术与导航技术组合，装在飞机上，可用于水深测量和海洋摄影测量，被称之为摄影水文测量系统（PHS）。它由一个用于收集导航和深海测量数据的机载部件和一个用来处理这些数据的地面部件组成。其中，机载部件包括：①惯导系统——LTN-51；②航空测绘照相机——Wild RC-10；③气压高度表——AFTS-23；④机载数据采集系统。地面部件包括：①PDP-10计算机及外部设备；②AP/2C分析绘图机。系统中的惯导、气压高度表和照相机与机载数据采集系统相接，由机载数据

采集系统收集包括照相机开启次数和照相数字的各种导航参数，并记录于高密度磁带上。水深测量的精度指标规定为1米；测量绘图精度为1毫米，相当于1:10 000比例尺图上10米的定位精度。

（3）沿海测图惯性辅助飞机航迹恢复系统。该系统主要用于绘制浅海和内陆水域的地图，通过采用一种精密航迹恢复系统来直接测量测绘照相机的方位参数，以完成上述要求。系统主要部件有：①航空测绘照相机——Wild RC-10；②激光雷达；③解析式立体绘图机；④多传感器航迹恢复系统——TRS，其中惯性导航系统采用的是LTN-51。经试验结果表明，TRS可达到径向位置精度优于1米，姿态精度优于2角分（均方根）。这足以使水深测量达到优于0.65米（均方根）的精度。该系统已在加拿大航空水文试验计划中得到使用。

3. 惯性测量系统的应用前景

从本世纪七十年代起，作为民用测量仪器的惯性测量仪开始逐渐投入市场，到八十年代，惯性技术已有可能为用户提供精度、价格和生产力等几方面都合适的惯性测量系统。美国和加拿大是目前世界上应用惯性测量系统比较广泛的国家，一些军用惯性系统制造公司，如利登公司、杭尼韦尔公司和基尔福特公司等都开始生产惯性测量装置。其中，利登公司的自动测量仪是目前应用最多的系统；杭尼韦尔公司的标准精密惯导/测量系统是现有产品中精度最高的系统。此外，还有一些专门的测量公司承揽世界各地的测量任务。总之，惯性测量系统可能应用的范围是：①大地测量控制点的加密，即以天文或卫星测定的已知点为一等控制点，惯性测量系统被装在汽车或直升飞机上，在预定的测区内建立起二等或二等以下的控制网（点）；②航空摄影测量及遥感控制点的布设；③城市基准点的测定；④输电线路的测

定；⑤输油或输气管道的选线测量；⑥地震预报和地球物理测量控制点的测定；⑦海上石油等资源勘探、开采；⑧重力异常和垂线偏差的测定；⑨海洋测量。

一些国外测量界的专家认为，惯性测量系统是除了卫星技术以外，最先进的大地测量设备，它会在愈来愈大的程度上代替其他测绘手段。惯性定位技术和卫星定位技术的应用，将为大面积的大地测量和大规模的海洋开发中的海洋测量，开辟一个新的历史时代。例如，加拿大国家测绘局，从1975年起，就开始用美国利登公司的惯性测量系统进行1:50 000的全国测图。在英国，北海油

田一个生产性的海上石油平台，在应用惯性定位技术后，可在平台周围打40口油井，测量定位精度为0.3米，方位角测量精度为1角秒。据有关资料说明，惯性定位技术与卫星定位技术相结合，不仅精度和效率较高，而且，成本也比传统的测量方法低。它尤其适用于广阔的海域测量和边远地区的大面积大地测量，对于地质勘探也具有良好的效率和经济效益。因此，是值得重视的一门新学科和新技术。重视惯性测量技术的发展、研究与应用，特别是在海洋开发中的应用，对于我国来说具有更为重要的意义。



“国际大陆边缘地质科学讨论会” 在南京举行

1986年10月20日至24日，在南京大学新落成的“中美文化交流中心”会议厅中，举行了“国际大陆边缘地质科学讨论会”。中外学者计150余人参加了这次会议。

外国学者来自美国、英国、法国、加拿大、联邦德国和日本等国，其中包括研究西太平洋大陆边缘海沟—岛弧—盆地体系著名的日本东京大学教授上田诚也等人。

中国学者中有十余名学部委员，还有中国科学院、地矿部、石油部、中国海洋石油总公司以及许多大学的教授和专家们。

这是一次大陆边缘地质研究的盛会。五天会议中，有90余人在大会上发了言。他们用新的资料和观点，论述了有关现代板块活动的机制、元古代以来古板块的研究、地壳结构的研究和盆地与油气的研究。其中，美国学者发起了关于“地体学”的讨论。

大陆边缘地质的研究，对海洋开发关系十分密切，一些新的观点和认识，将促进各项海洋开发活动。

(赖万忠)